

个体化护理服务模式改善新生儿重症监护室早产儿预后的分析

庞小娟

合浦县人民医院 广西北海 536100

【摘要】目的 探究个体化护理服务模式改善新生儿重症监护室早产儿预后的效果。**方法** 2021年7月-2022年7月,对45例本院新生儿重症监护室早产儿进行研究,使用数字随机法将45例新生儿分成观察组和对照组,对照组实施常规护理,观察组在对照组的基础上联合个体化护理服务模式,对比两组新生儿留置胃管时间、腹胀消退时长、体质量、并发症发生率。**结果** 观察组留置胃管时间为(4.24±1.07)d,对照组留置胃管时间为(4.81±1.11)d,两组对比具有统计学意义($P < 0.05$);观察组腹胀消退时长为(3.18±0.75)d,对照组腹胀消退时长为(3.94±0.71)d,观察组明显低于对照组($P < 0.05$)。两组护理前体质量经对比,无统计学意义($P > 0.05$)。观察组护理两周后体质量与对照组相对比,具有统计学意义($P < 0.05$)。观察组并发症发生率明显低于对照组($P < 0.05$)。**结论** 个体化护理服务模式可明显改善新生儿重症监护室早产儿预后情况,值得推广。

【关键词】个体化护理;新生儿;重症监护室;早产儿

【中图分类号】R473.72

【文献标识码】A

【文章编号】1002-3763(2022)10-075-02

早产儿是指胎龄低于37周的新生儿,随着科学的进步,早产儿出生率不断增加,全球每年约有1500万早产儿出生,而8%的早产儿死于早产儿并发症^[1]。早产儿的体重大多在0.5kg-2.5kg之间,机体发育不完全、器官功能不健全、器官发育不成熟、消化吸收有限、营养储备不够,所以早产儿大多体质差、发育慢,具有较高的患病率和死亡率。目前临幊上对于早产儿的治疗方法主要依赖新生儿重症监护室(Neonatal intensive care center, NICU),通过监测早产儿生命体征,及时治疗或抢救,以此来降低早产儿患病率及死亡率^[2-3]。NICU以往实施常规护理,然而危重早产儿往往伴随呕吐、啼哭、体温升高、喂养不耐受等情况,常规护理依然达不到护理要求,因此需要实施个体化护理服务模式,本次研究主要对NICU早产儿实施个体化护理服务进行研究,现分析如下:

1 资料与方法

1.1 临床资料

选取2021年7月-2022年7月收治的新生儿重症监护室早产儿45例作为本次研究对象,使用数字随机法将45例新生儿分成观察组和对照组,观察组23例,对照组22例,其中观察组男13例,女10例;对照组男12例,女10例。观察组日龄30min-20d,平均日龄(9.20±1.02)d;对照组日龄30min-20d,平均日龄(9.23±1.05)d。观察组胎龄30-36周,平均胎龄(33.71±1.47)周;对照组胎龄30-35周,平均胎龄(33.74±1.50)周。观察组体重1.4kg-2.4kg,平均体重(1.84±0.24)kg;对照组体重1.4kg-2.5kg,平均体重(1.80±0.23)kg。新生儿家属均知情同意,并签署了知情同意书。两组新生儿一般资料无显著差异($P > 0.05$),可对比。

1.2 方法

对照组给予常规护理,具体如下:对早产儿留置胃管,根据其消化能力和生命体征决定喂养奶量。实施常规生命体征监测,做好清洁、保暖、按摩等常规护理。

观察组实施个体化护理服务模式,具体如下:(1)培训护理人员。选用临床经验丰富且具有良好沟通能力的医护人员作为NICU护理人员的讲师,除了讲解专业知识、实践操作,还要担负起与新生儿父母沟通的角色,消除新生儿父母的担忧,使其更加相信并支持医护工作。(2)培训新生儿父母。由讲师对NICU早产儿患者进行培训,并建立自信。内容包括:讲解NICU护理程序、早产儿正常的生理特征、非正常的生理特征、喂养母乳的技巧。介绍NICU需要接触到的仪器的使用方法和注意事项,以此来消除

家长的焦虑。组织婴儿模型护理实操模拟,指派经验丰富的护士进行现场演练,对家长进行床旁实操指导、经验分享等,主要包括:喂养情况,把握喂奶的量、温度、间隔的时间;卫生护理,正确洗手步骤,手部消毒需要注意的事项;体位摆放、皮肤擦拭、更换尿布、抚触训练、袋鼠护理等。(3)创设舒适的早产儿NICU发育环境,早产儿保温箱的温度控制在恒定25℃,湿度保持在60%,管腔周围用深色布遮盖,使用柔和的黄色光,灯光不能直射早产儿的头部。选用材质柔软、无刺激的毯子,围绕早产儿做成鸟巢结构,使早产儿保持中线位置、四肢屈曲,方便其自由活动。室内张贴标语,内容为控制分贝在50以下,室内不存放易碎、易倒物品,除重要医疗器械外。护理过程中动作轻柔,以防刺激到早产儿。(4)早产儿抚触护理,对出生满2日的早产儿,进行抚触护理,护理前护士及父母需要修剪指甲,彻底清洗手部,适量涂抹润肤露。抚触护理应当在喂奶前或沐浴以后进行,抚触动作一定要轻柔,一边轻轻抚摸,一边用柔和的声音刺激早产儿,每日早、中、晚各一次,每次时间不得超过15分钟。(5)袋鼠护理,体重达到2kg以上且生命体征平稳的早产儿可配合早产儿母亲进行袋鼠护理,护理时需褪去衣物,呈坐姿,将早产儿俯卧在母亲胸前,保证体位正常,确实存在皮肤接触,早产儿头部放在母亲胸口,略偏向一侧,背部用毯子遮盖,避免着凉。母亲一只手抱住早产儿背部,一只手托着其臀部,轻拍早产儿背部,用柔和的声音刺激早产儿,每日早、晚各一次,每次时间不得超过1h。(6)吸吮吞咽护理,早产儿喂奶间隙或接受治疗时,对于已经拆除胃管的早产儿,可根据其情况给予奶嘴并给予吸吮训练,具体如下:护理时,使用无菌棉签对早产儿的口腔中的各个部位进行擦拭,动作轻柔,同一部位擦拭时间不能过长,擦拭时,观察早产儿头部变化情况,如脸部发红、嘴巴微张等,每次擦拭要等到早产儿吞咽之后再进行下一次。喂养时,可通过主动吸吮来训练早产儿,早产儿吸奶时,可以用手指刺激舌头表面,或者将其奶嘴向口腔外轻轻拉起,增加其吸吮阻力,5次/组,2组/次,2次/d。

1.3 观察指标

统计两组早产儿留置胃管时间、腹胀消退时长、体质量。记录两组早产儿恶心呕吐、体温升高、喂养不耐受、啼哭等并发症发生情况。

1.4 统计学分析

数据资料用SPSS22.0进行统计分析,计量资料用($\bar{x} \pm s$)表示,用t检验;计数资料用(%)表示,用 χ^2 检验, $P < 0.05$ 表示有统计学意义。

2 结果

2.1 对比两组新生儿留置胃管时间、腹胀消退时长

观察组留置胃管时间、腹胀消退时长明显短于对照组，有统计学意义 ($P < 0.05$)。详见表 1。

表 1：对比两组新生儿留置胃管时间、腹胀消退时长 ($\bar{x} \pm s$, d)

组别	例数	留置胃管时间	腹胀消退时长
观察组	23	4.24±1.07	3.18±0.75
对照组	22	4.81±1.11	3.94±0.71
t		1.754	3.488
P		0.043	0.001

2.2 对比两组新生儿体质量

护理前，两组体质量无明显差异 ($P > 0.05$)；护理后，观

表 3：对比两组新生儿并发症发生情况 [n (%)]

组别	恶心呕吐	啼哭	体温升高	喂养不耐受	并发症发生率
观察组 (n=23)	0 (0.00)	0 (0.00)	0 (0.00)	0 (0.00)	0 (0.00)
对照组 (n=22)	2 (9.09)	2 (9.09)	1 (4.55)	1 (4.55)	6 (27.27)
χ^2					5.070
P					0.024

3 讨论

早产儿由于胎龄小，体质量相对较低，其吸吮、呼吸的功能还不健全，且早产儿的胃肠功能较差，导致其对营养吸收的能力相对不足，故早产儿拥有较高的患病率和死亡率^[4]。为保证早产儿的营养支持，NICU 成为重要环节，NICU 不仅可以保证早产儿的营养供给，还可以实时监测早产儿的生命体征。体质量较低、吸吮功能较低的早产儿可实施胃管留置，而经口喝奶的过程中容易出现血氧饱和度下降，严重时可导致窒息，甚至危及生命，所以早产儿更适合 NICU。护理过程中，可以通过吞咽训练来提升早产儿吸吮能力，从而有效缩短胃管留置时间，更快提升喂养质量^[5-6]。喂养时优先使用母乳，母亲的母乳对于早产儿不仅具有较高的营养价值，还有熟悉的气味，母乳喂养还能在腹胀消退上起到明显的作用，且袋鼠护理有助于平复早产儿的情绪，因此在护理过程中，母亲的作用至关重要。

个体化护理服务模式是新形势下为更好的辅助 NICU 治疗的一种理念，与常规护理相比，具有很多优点。常规护理只能提供必需的、基础的护理服务，如进食、擦拭、监测等，而个体化护理是指集中现有的临床经验、针对性的护理服务、协同家庭，全方位服务于 NICU 早产儿的护理工作^[7]。例如“鸟巢”式体位、袋鼠护理、家庭参与式护理 (Family Integrated Care, FICare) 等，极大的提升了护理效果，更保障了 NICU 治疗过程的顺利进行。

本次研究中，通过吸吮训练，有效减少了早产儿留置胃管时间，随着护理工作的不断进行，早产儿逐步开始经口喂养、袋鼠母乳喂养，吸吮功能不断强化，不仅提升了营养吸收的质量，还有效缓解了腹胀问题。早产儿所需营养得到保障，加快机体发育，体质量稳步上升，加强了身体适应力和免疫力，有效减少体温升高、

察组体质量明显高于对照组，两组数据对比具有统计学意义 ($P < 0.05$)。详见表 2。

表 2：对比两组新生儿体质量 ($\bar{x} \pm s$, kg)

组别	例数	护理前	护理两周后
观察组	23	1.88±0.34	2.15±0.26
对照组	22	1.85±0.40	1.95±0.21
t		0.272	2.831
P		0.394	0.004

2.3 对比两组新生儿并发症发生情况

观察组并发症发生率为 0，明显低于对照组的 27.27%，两组数据对比具有统计学意义 ($P < 0.05$)。详见表 3。

表 3：对比两组新生儿并发症发生情况 [n (%)]

啼哭、喂养不耐受、恶心呕吐等并发症。观察组置胃管时间、腹胀消退时长、体质量均优于对照组 ($P < 0.05$)，对照组并发症发生率明显高于对照组 ($P < 0.05$)。无论是袋鼠护理，还是“鸟巢”式体位，亦或是抚触护理，都可以有效缓解早产儿迷走神经紧张度，刺激胃泌素和胰岛素分泌，提升早产儿的感官灵敏度。

综上所述，个体化护理服务模式用于新生儿重症监护室早产儿护理中，可以促使其早日康复，降低并发症发生率，有效提升了早产儿的生存环境，值得进一步推广。

参考文献

- [1] 马燕, 王利维. 个体化护理在小儿肺炎布地奈德雾化吸入治疗中的应用 [J]. 海军医学杂志, 2018, 39(2):152-154.
- [2] 胡美娟, 孙倩. 个体化护理服务模式对新生儿重症监护室早产儿预后的影响 [J]. 检验医学与临床, 2020, 17(8):1051-1053, 1057.
- [3] 邢银花. 个体化护理对小儿肺炎临床症状, 治疗效果及并发症发生率的影响 [J]. 贵州医药, 2020, 44(9):1476-1477.
- [4] 吴超华, 陈红霞, 方秀萍, 等. 家庭参与式护理联合个体化延续护理对早产儿体格生长及母婴育儿胜任感的影响研究 [J]. 中国优生与遗传杂志, 2022, 30(2):314-318.
- [5] 王娟. 个体化综合护理在超短波辅助药物治疗小儿肺炎中的应用效果 [J]. 山西医药杂志, 2018, 47(13):1610-1614.
- [6] 余攀, 黄晓霞, 唐晶, 等. 个体化护理在先天性肺囊腺瘤患儿围手术期的应用效果 [J]. 广东医学, 2020, 41(9):938-941.
- [7] 谭文婷, 赵启阁, 武华, 等. 个体化护理干预对白血病患儿化疗期间舒适度及治疗依从性的影响 [J]. 广西医科大学学报, 2018, 35(1):108-108.

(上接第 74 页)

现代化医疗背景下，临床儿科护理中频繁应用舒适护理，且实践证实，实施舒适护理对提升儿科疾病治疗效果有着积极意义^[2]。鉴于此，本研究特在小儿手足口病中引入舒适护理，并对其护理效果展开，结果呈现：在护理总有效率方面，观察组对比传统组显著更高 ($P < 0.05$)。由此提示：在显著提升小儿手足口病疗效方面，舒适护理的实施效果显著^[3]。

综上，小儿手足口病中舒适护理的实施有助于提升患儿疾病

疗效，具有高应用价值。

参考文献

- [1] 马习芳. 小儿手足口病的护理体会 [J]. 健康之路, 2018, 17(5):156.
- [2] 李明, 王远侠. 小儿手足口病护理体会 [J]. 农村经济与科技, 2017, 28(24):219.
- [3] 褚惠雯, 褚精英, 邓梅芳. 360 例小儿手足口病护理体会 [J]. 中国实用医药, 2016, 11(24):225-226.